FDP:
Die FDP setzt sich für eine marktwirtschaftliche Lösung ein und sieht den Einsatz von Düngemitteln als wichtigen Beitrag zur Ernährungssicherung an. Sie fordert eine vernünftige Regulierung und Förderung von Innovationen in der Landwirtschaft, um eine nachhaltige Nutzung von Düngemitteln zu gewährleisten.

SPD:
Die SPD setzt sich für eine ökologisch nachhaltige Landwirtschaft ein und fordert eine deutliche Reduzierung des Einsatzes von Düngemitteln. Sie fordert eine Reform der Agrarpolitik, um den Einsatz von Düngemitteln zu reduzieren und den ökologischen Anbau zu fördern.

CDU:
Die CDU setzt sich für eine nachhaltige und ressourceneffiziente Landwirtschaft ein und unterstützt den Einsatz von Düngemitteln, solange er in einem vernünftigen Maße und unter Einhaltung von Umweltstandards erfolgt. Sie fordert eine klare und einfache Regelung, um den Einsatz von Düngemitteln zu regulieren.

Grüne:
Die Grünen setzen sich für eine ökologisch nachhaltige Landwirtschaft ein und fordern eine deutliche Reduzierung des Einsatzes von Düngemitteln. Sie wollen die Landwirtschaft weg von der Intensivierung hin zu einer ökologisch verträglichen und kleinteiligen Landwirtschaft lenken. Dazu soll auch die Einführung einer Abgabe auf Düngemittel beitragen.

AfD:
Die AfD setzt sich für eine eigenständige und wettbewerbsfähige Landwirtschaft ein und lehnt eine übermäßige Regulierung ab. Sie fordert eine Förderung der Landwirtschaft, um ihre Wettbewerbsfähigkeit zu erhöhen. In Bezug auf den Einsatz von Düngemitteln gibt es keine konkrete Positionierung, jedoch wird der Einsatz von Technologie zur Verbesserung der landwirtschaftlichen Praxis befürwortet.

ZukunftNRW:
ZukunftNRW setzt sich für eine ökologisch nachhaltige Landwirtschaft ein und fordert eine Reduzierung des Einsatzes von Düngemitteln sowie eine Förderung von ökologischen Anbaumethoden. Die Partei unterstützt innovative Ansätze, um eine nachhaltige Landwirtschaft zu fördern, wie zum Beispiel den Einsatz von Smart Farming und digitalen Technologien. Gleichzeitig soll auch die Förderung von kleinen und mittelständischen Landwirtschaftsbetrieben gestärkt werden, um eine dezentrale und diversifizierte Landwirtschaft zu fördern.
